

署立基隆醫院創立於民國前十四年（清光緒二十四年），成立兩年後搬遷至現址基隆信二路二六八號，仍舊保有日本時代遺留下來的建築外觀，典雅且莊嚴，已被列入三級古蹟。如此歷史悠久的醫院，古樸的外觀，卻有著更多的人文氣息，更多的貼心服務，還有專業精湛的醫術。穿過署立基隆醫院的大廳後，是第一中庭。噴水魚池、24小時便利商店分立其中，寬廣的空間，上方以玻璃搭蓋，不論晴雨，都能讓來此的病患家屬有個寧靜悠閒的時光。除此之外，院方更常在第一中庭舉辦書展、音樂會、慶祝活動等，一改醫院沉重嚴肅的形象，多了幾分藝術，也多了幾分溫馨。

李懋華院長表示，這樣的規畫就是希望給病患及家屬，以及院內員工紓解压力的管道，未來將規畫進駐小書店、咖啡屋等，心情放鬆了，自然有助於病情及提高工作熱忱。值得一提的是，第一中庭的兩邊牆上設有領藥號碼燈，讓等候領藥的民眾可以既在此休憩、參與院方活動，又不會錯過領藥時間，這是醫院貼心的一項服務。

通往看診間有條長廊，稱為「史蹟走廊」，展示醫院歷史及文物，泛黃的相片，陳舊的醫療用具，述說著署立基隆醫院走過的歲月。「史蹟走廊」的另塊牆面則不定期地展覽書法畫作等藝術品。

五年前慧明法師成立僧伽醫護基金會之初，篤信佛教的李懋華院長正擔任衛生署醫政處副處長，曾就相關法令提供意見，並協助完成基金會的草案。基金會成立之後，李院長加

入基金會的義診行列，也擔任「僧伽健康白皮書」的主編，因此了解僧伽醫療的問題，不是巡迴義診（健檢）所能解決，而應建立僧伽健康照護網路。於是在李懋華院長擔任署立台中醫院院長時，便與僧伽醫護基金會簽約成為僧伽特約醫院。去年十月李院長轉任署立基隆醫院院長後，繼續推動此一理念，於今年四月與僧醫會簽訂特約醫院合約，所有僧伽就醫都享有優惠與便利。十月份起，每週三上午李院長更將親自主持僧伽特別門診。

（照片由基隆醫院提供）



**優秀醫療團隊及設備**

署立基隆醫院至今已有一百零七年的歷史，外觀雖保有舊式建築，但院內的設備、醫護人員都是最優秀，堪稱大基隆地區醫療重心。

署立基隆醫院有六百五十床病床，八十五位醫師，加上護理人員及行政人員，共約七百三十位工作人員。設有內、外、婦產、小兒、家醫、精神、放射、復健等三十科，並有美容中心、尿失禁防治中心、心導管中心、能量醫學中心、腫瘤中心、感染病房、中醫能量醫學、安寧照護病房、精神科社區療護中心等，提供更完善的醫療照護。

為提升醫療品質，署立基隆醫院陸續添置多項檢查設備：開放式磁共振造影掃描儀、各種心臟超音波檢查、各種內視鏡檢查、斷層掃描機、尿動力學檢查、震波碎石機等設備。

## 僧伽醫療優惠與服務

成為僧伽特約醫院後，為師父提供的服務有如下幾點：

1.建立僧伽健康資料：醫院整理僧伽健康資料，並針對其結果，進行後續追蹤，提供完善急、慢性的醫療照護。

2.專車接送：為解決僧伽就醫的交通問題，醫院提供專車到火車站或道場接送的服務，方便僧伽就診。

3.專人服務：僧伽來院就診，將有專人全程引導，協助辦理掛號、批價、就醫服務。聯絡窗口：轉診服務台何玉絲護理師（電話：02-24292525 轉 3394）

4.專責醫師服務：女眾遇到婦科問題時往往不願就醫，因而錯過第一治療時間。有鑑於此，有關婦產科或乳房外科的問題，署立基隆醫院都有專責女醫師服務。

## 未來的目標

從李懋華院長參與協助僧伽醫護基金會完成基金會成立草案，加入全省巡迴義診，到擔任「僧伽健康白皮書」主編，李院長對於僧伽的健康照護甚為了解，他表示，由於僧伽的飲食作息關係，導致僧伽普遍出現的問題是貧血、腰痛及胃痛。也因為義診時僅做一般性的健檢，無法真正改善僧伽的健康問題，於是李院長提出僧伽照護網路的概念，逐步提升僧伽的健康照護。除了義診之外，積極培訓道場的健康照護種子，每一個道場由一位師父做為健康種子，由醫院提供師資，為這些健康種子做短期講習，施以醫療保健衛生教育，為道場師父的健康把關，並作為醫院與道場的聯絡窗口，共同維護僧伽的健康。再者，廣設僧伽特約醫院，這些醫院必須充分了解僧伽的生活作息，並提供專門服務的人員。

當這些醫療網路有成效後，希望召開全國性的僧伽健康研討會，以預防醫學、治療方面、就醫行為、營養方面、修行課程等多方角度來深入探討未來僧伽健康的工作目標。

**好消息** 李懋華院長親自主持

基隆醫院僧伽特別門診

二〇〇四年十月起每周三上午八時三十分

預約掛號專線：(02)24292525 # 3394 何玉絲護理師

當日上午八時起開放現場掛號

(需要抽血或做檢查者，請於看診前一天晚上 10 時以後勿再進食)